



园博园“京彩灯会” 中秋假期前两日迎客9万余人

本报讯(记者 原梓峰 林瑶 郭晓妍 姜潇 实习记者 姜欢)月上柳梢头,园博园如昼。随着夜幕的缓缓降临,北京园博园(以下简称“园博园”)被一层神秘而迷人的光辉所笼罩,“京彩灯会”的盛大开幕。据统计,9月15日-16日,中秋假期前两日,9万余名游客涌入这片光与影的奇幻世界,共同见证了这场视觉与文化的双重盛宴。

一踏入园区,游客便被眼前的景象深深震撼:一盏盏彩灯如同璀璨的星辰,点缀在园区的每一个角落,将夜色装点得如梦似幻;传统的灯笼与现代的光影艺术巧妙融合,既有古典的韵味,又不失现代时尚感。游客穿梭在灯海之中,仿佛置身于一个梦幻的童话世界,不时发出阵阵惊叹和欢呼。

“妈妈你看,狮子的眼睛会动!”在“卢沟晓月”灯组前,8岁的瑶瑶兴奋高采烈地说。“卢沟晓月”是北京传统的燕京八景之一,灯组中除了有代表性的石狮子、月亮,也加入了嫦娥、宫灯、玉兔等中国传统文化元素,营造了浓浓的中秋节日氛围。

在园博园5号门旁的“凤舞九天”灯组,记者看到,凤凰的颈部采用机械装置,频频向观众点头示意。抬头仰望,这只充满祥瑞、五彩斑斓的“百鸟之王”和月亮“同框”,美不胜收。据了解,“凤凰”全身共有3万片羽毛,每一片羽毛都由工匠手工剪裁而成,灯组总剪制量高达700万剪,代表了自贡

彩灯工匠的最高制作水平,是目前国内最大的手工羽毛彩灯。

据悉,本次“京彩灯会”以“光影交织,京夜夜梦”为主题,有超过200组创意彩灯展出,涵盖“京潮流彩”“大戏看北京”“凤舞九天”等九大主题区域;有以中国传统元素为主题的龙凤呈祥、年年有余等彩灯,寓意吉祥和幸福;有以现代科技为主题的光影隧道、数字互动等作品,让游客在欣赏美景的同时,感受文化的传承与创新。

除了美轮美奂的彩灯盛宴,在园博园3号门至5号门区域的“京彩大道”上,共汇集了85家商铺,不仅有各大品牌经典美味,还有非遗、文创等各类产品可以体验。

十二花神杯垫、手工编织粽子、绒花摆件……在丰台文旅展台,摆满了精美的非遗手工作品,记者了解到,展台集合了六家文创公司的近百种展品,让游客领略丰台非遗文化。卢沟桥IP文化产品也亮相了“京彩灯会”,在党一文创展台,记者看到,卢沟风华集章本、狮来运转行李牌等精致的文创产品,展现出卢沟桥的独特魅力,吸引了众多游客。

不仅如此,在新发地生鲜电商中心展台,摆满了新鲜的热榴榴莲和脆甜的冬枣,价格和新发地市场持平。花乡花木集团展示了二十余种鲜花,主打新鲜切花、蝴蝶兰、微型花卉盆景等,小盆多肉植物四



“凤舞九天”彩灯在光影变幻中,既展现了传统文化的韵味,又融入了现代科技。张巧轶 摄

“迎宾门”灯组宛如一座宏伟的虎之门户,气势恢宏地吸引着八方来客。原梓峰 摄

明月高悬,仿佛点缀在夜空的另一盏彩灯,象征着团圆的美好,寄托着中秋佳节中国人合家团圆的美好愿望。原梓峰 摄

(上接01版)

盆仅售9.9元,备受欢迎。

面对如此庞大的人流,为了应对可能的交通拥堵情况,园博园积极倡导绿色出行,呼吁游客尽量选择公共交通或骑行等环保方式前往园区。此外,“京彩灯会”期间,园博园周边的公共交通线路也延长了运营时间,并增设临时站点,以满足游客的出行需求。



夜幕下,游人如织,热闹非凡。赵自慧 摄

游客在空中写下“丰台”

永定塔,作为第九届中国(北京)国际园林博览会的标志性建筑,以其汉唐风格的八角九层外观,矗立在高山之上,成为丰台区的地标性建筑。在灯光的映衬下,永定塔层层重檐更显得庄重肃穆,金碧辉煌的塔身在夜空中熠熠生辉。随着“京彩灯会”的开幕,丰台区的旅游热度持续上升。在“京彩灯会”开幕首日,有游客用手机灯光在空中留下“丰台”的印记,通过社交媒体分享他们的独特体验。林瑶 姜欢 文 原梓峰 摄



制作“游客一张图” “花路”更敞亮

设置11处停车场,公共交通延长运营时间,清理绿地95000平方米……为保证市民愉快的游玩体验,丰台区相关部门提前谋划,全力保障周边道路环境、交通出行等,为“京彩灯会”保驾护航。

打开“游客一张图”,记者看到,主停车场位于园博园4号门对面,园博大道、长顺一路、长顺二路、园博西一路、长顺三路以及射击场路园林博物馆以西区域开放路侧停车。“为方便自驾游客顺利找到停车位,我们特别制作了“游客一张图”,大家可以清楚地看到停车场的方位。”区域管委相关工作人员介绍,本次灯会共设置停车位9134个,主停车场可停放车辆6400辆。

为践行环保理念,选择公共交通出行方式的游客比例越来越高。“我们协调了京港地铁在灯会开放的节假日及周末期间延长运营时间,地铁14号线园博园站上行末班车(终点站金台路站)延长至次日零点。”区域管委相关工作人员告诉记者,游客从地铁园博园站下车,向北可在公交站台乘坐赏灯地铁接驳线到达园博园3号门。

灯会期间加密赏灯地铁接驳线班次,由5分钟一班调整为3分钟一班,便于游客换乘地铁。

记者了解到,灯会期间为应对大客流,区域管委成立指挥部,协调区国资委、丰台交通支队、区城



志愿者们一心为顾客服务。赵自慧 摄

志愿者化身“活地图” 服务灯会“持久续航”

“沿着这条大道一直向北大约1公里,能看到很多灯笼造型的彩灯,那里便是灯会入口。”“购票的话,您可以直接在抖音上搜索京彩灯会。”走出园博园地铁站,就能看到一群穿着蓝马甲的丰台志愿者,面带微笑,耐心解答游客的问询。他们来自各行各业,却有一个共同的名字——“小V蜂”。在京彩灯会举办期间,他们将持续在线,用贴心服务迎接八方来客。

为全力保障此次京城史上最大规模灯会顺利运行,丰台区团委招募志愿者,组建了一支素养高、能力强的志愿者团队。据悉,此次活动启用了“1+1+N”志愿服务运行机制,以团区委机关干部为核心,团区委社工组成骨干志愿者队伍,由北交大、首经贸、首师大、首医大、电科院、中国戏曲学院、中央民族大学等7所高校志愿者负责园区内保障,由常态化保障重点站区的志愿者负责园外指引,确保整个志愿者团队全面系统管理。

“我们在园内的20个关键地点都设置了志愿者点位,尽可能保证游客在任何地方,都能快速找到附近志愿者求助。”丰台区志愿服务指导中心相关工作人员说道,“我们也根据不同时间节点的灯会客流量,对点位志愿者数量进行了适当调整,着重加大重点时期保障力度,确保志愿力量得到最大化利用。”

为了让志愿者们以优质服务迎接灯会的到来,9月11日,丰台区团委启动园博园灯会志愿者岗前培训,除观众引导、信息咨询等常规性志愿者培训外,还围绕形象礼仪、技能考察等方面进行了实操演练。“本次志愿服务范围广,又在夜间开



警察为小朋友答疑解惑。赵自慧 摄

外,对志愿者来说充满了挑战。此次培训采用实地踏勘和现场培训的方式,能让他们快速了解岗位职责。”相关负责人表示。

9月15日16时,灯会正式开幕,志愿者们各司其职,用优质的服务迎接前来赏灯的游客。据了解,此次志愿服务活动每天持续时长为7小时,累计上岗时长将高达49天,既需要志愿者“超长待机”的热情,又需要他们“持久续航”的耐心。

在京彩大道上记者看到,“小V蜂”李同学不时为求助的游客指路、解答问题,遇到年纪大一点的游客,还会耐心带路。她坦言,虽然有点累,但赠人玫瑰手有余香,自己的志愿服务工作做得很开心也很有干劲。

从购票咨询到路线指引,从助老助残到帮提行李,“小V蜂”们忙碌的身影随处可见,一次次热情互动、耐心讲解、温暖提示,为美轮美奂的灯会增添一抹温暖的“志愿蓝”,也赢得了游客的广泛赞誉。“多亏了这些志愿者,让我可以在短时间内打卡完所有想看的灯,他们就像是一个活地图。”一名外地游客笑道。

“这次活动对志愿者来说是一次挑战,对我们组织者来说也是一次挑战。”丰台区志愿服务联合会相关负责人表示,“后续我们会持续发挥组织优势,壮大志愿服务力量,围绕重大赛会保障、基层治理等方面构建推出更多“志愿+”项目体系,让“小V蜂”成为展示丰台城市形象的一张“金名片”。

方便多一点

优服务 强保障 盯紧细节 游客逛吃打卡更省心

本报讯“京彩灯会”不仅有百余组绚丽的花灯一起点亮,也带来了美食、演出、亲子游乐等丰富多彩的项目,倾情打造“夜市、夜游、夜秀”的多元业态。

为方便游客在园博园周边游览和用餐,保证游客玩得尽兴、吃得舒心,北宫镇树立“未诉先办”的服务意识,发挥地区商会、餐饮协会等平台作用,联合辖区商业综合体、特色餐饮等企业,发布了《“赏灯会、品美食、乐游园”北宫镇逛吃打卡指南》。

不仅如此,为保障游客安心畅玩,北宫镇提前谋划部署,落实落细各项服务保障工作,切实提升游客的游玩体验:每日安排2名安全检查人员对灯会进行日常巡查,时时掌握施工进度及人员居住情况,切实消除安全隐患;每日安排10名镇巡逻队人员

针对园博大道、园博西南路、长顺一二三路进行巡查,对违停车辆进行劝离,保障灯会周边交通畅通。针对群众反映园博园周边道路有泥土的问题,北宫镇及时联系工地负责人,整治车辆“带泥”上路情况,共同维护道路整洁。

此外,为提升游客出行体验,北宫镇还组织镇保洁力量,紧密与环卫中心配合,加强环卫作业和环卫设施管理,全面清理沿街小广告,清除垃圾杂物及渣土、整顿占道经营,形成合力共同做好沿灯会周边主要城市道路环境保障工作;安排专项保障综合执法力量,出动巡逻车组2车组,加强对园博园南路及园博大道的巡查检查,做好重点点位盯守,确保街面环境秩序良好等等。

昼夜不休 打通“京彩灯会”周边断头路

本报讯 在相关部门单位的支持配合下,综投集团所属恒盛宏大公司全力打通了长顺三路约200米断头路——该路段于9月14日上午9时正式通车。

据悉,该条道路作为园博园周边的重要交通联络线,承担着园博园、周边小区的日常车流及人流通行,同时也是本次“京彩灯会”大型活动游客疏散的重要通道。

恒盛宏大公司在9月4日接到任务后,迅速集结党员突击队队员,第一时间现场协调开展各项工作,并于当日实施施工、监理等参建单位进场作业。其间,积极协调南水北调相关单位和照明中心,确保道路施工安全和路灯点亮。施工期间,累计出动280余个机械台班,人工1100余人次,奋战8个昼夜,为2024年“京彩灯会”顺利举办提供道路保障。

整个园博园如同一个巨大的色彩斑斓的画卷向远方徐徐展开,点点由中秋夜下的园博园不眠城。原梓峰 摄

灯会现场游人如织,人们纷纷拍照打卡。原梓峰 摄